生宗合 城市晚春 I 亞姓生活

冬奥在北京 体验在吉林

全省各地举办迎接北京2022年冬奥会开幕倒计时30天活动

在北京2022年冬奥会开幕倒计 时30天之际,吉林大地到处洋溢着喜 迎冬奥会的热烈气氛。1月5日,全省 各地以"冬奥在北京·体验在吉林"为 主题,组织开展各项活动,人们走出家 门上冰雪,用各种各样的方式体验冰 雪乐趣,迎接即将到来的北京冬奥会

吉林市1月5日在北山公园风景区 启动了"北京2022年冬奥会开幕倒计 时30天暨第八届全国大众冰雪季吉 林市全民上冰雪系列活动"。启动仪 式上, 威风锣鼓展演, 健身操舞展演, 冰上陀螺展演、雪地风筝展演、体育彩 票公益宣传活动、吉林市冰雪公益宣 传片展示等庆祝活动同步进行。在各 项活动现场,800多名群众、运动员齐 聚一堂,大家手持国旗,为北京冬奥会 助威。参与活动的吉林市民纷纷表 示,虽然天气寒冷,但心是暖的,"参与 冰雪体育锻炼让大家心情愉悦,希望 通过活动为北京冬奥会加油助力。

作为2021-2022年度吉林市全民 上冰雪系列活动的重要组成部分,"滑 向2022"大众冰球比赛、"滑向2022" 大众速度滑冰比赛、"滑向2022"越野 滑雪比赛,1月5日分别在北山公园公 益冰场和吉林北山四季越野滑雪场开 赛。夜幕降临,助力北京2022年冬奥

会开幕倒计时30天国旗火炬夜滑在 吉林万科滑雪场上演,雪场上全体教 练员和滑雪爱好者共举国旗与火炬进 行夜滑表演,用这种方式预祝北京冬 奥会圆满成功。吉林市作为冰雪名 城,有着得天独厚的冰雪资源优势,以 北京2022年冬奥会和国家体育消费 试点城市为契机,加强冰雪体育运动 宣传推介,大力推广吉林市冰雪体育 资源优势,激发群众体育赛事热情,提 升吉林市冰雪体育运动知名度。

为把握北京2022年冬奥会机遇 推动长春市冰雪旅游和餐饮文化融合 发展,促进长春市冰雪经济发展,1月5 日,长春市为迎接北京2022年冬奥会 开幕倒计时30天,举办了"吉飨盛宴· 逐梦冬奥"冰雪春城旅游美食发展推 介研讨会,推出了长春冬季特色养生 菜。活动由长春市文化广播电视和旅 游局、长春市商务局主办。长春市饭 店餐饮烹饪协会夏金龙会长表示,要 以北京冬奥会为契机,发挥冰雪资源 禀赋,挖掘吉菜美食潜能,将冰雪美食 的产业优势转化为建设家乡的发展动 能。此外,长春市汽开区1月5日在长 春国际汽车公园举行了长春汽车冰雪 嘉年华活动,活动中上演了令人炫目 的烟花秀。与此同时,冰灯祈福仪式 也在长春冰雪新天地举行。

四平市在1月5日举办了冰雪嘉年 华活动,活动以雪长城为主背景,园区 打造30个雪娃,供游人打卡。此外还 有嬉雪园、卡丁车、碰碰车、冰雪美食、 文旅集市等活动项目。在辽源市,"冬 奥之光 冰雪辽源"迎接北京冬奥会开 幕倒计时30天系列活动和表演在东 辽河冰面上相继上演,大型舞蹈、游客 蹦迪、热气球飞行、冰雕雪雕、冰雪娱 乐等让参与的人们流连忘返。

为迎接北京2022年冬奥会开幕 倒计时30天,白山市在1月5日举办了 非遗传承人教剪纸活动,非遗传承人 在活动现场表演并教授观众们剪纸技 艺。梅河口举行了演出活动助力北京 2022年冬奥会开幕倒计时30天,冰火 场中的巨型冰雪舞台沉浸式全息投 影表演、光影秀《足记》、《冰与火》之歌 冰火铁花光影秀、冰上不倒翁、泡泡里 的冰上舞蹈、十项杂技、荧光霹雳舞、 实景篝火,为游客带来震撼的视觉冲 击。融入街巷的行进式巡游与互动演 出、人群中精心设置的演职人员,让游 客与街头演绎融为一体。

这个冬天,注定"火热",2400万 吉林人民携手迎冬奥,一起向未来。

吉林日报记者 刘勃 张宽

长春荣获"2022年冰雪旅游十佳城市"殊荣

5日,城市晚报全媒体记者了解 到,在"2022中国冰雪旅游发展论坛" 上,长春市荣获"2022年冰雪旅游十佳 城市"殊荣。

据了解,1月5日,由中国旅游研究 院、哈尔滨市人民政府联合主办的 '2022中国冰雪旅游发展论坛"正式举 行。论坛以"迎冬奥上冰雪美丽中国新 内涵"为主题,在论坛上发布的《中国》 雪旅游发展报告(2022)》中,长春市喜 报频传! 其中,长春市荣获"2022年冰 雪旅游十佳城市"殊荣,长春冰雪新天 地入选"2022年热门冰雪旅游景区(度 假区)"名单。

长春地处我国东北的核心地带。 冰雪资源丰富,冰雪文化悠久,冰雪产 品多元,在发展冰雪旅游方面具有得天 独厚的特色和优势。近年来,长春市深 入践行"冰天雪地也是金山银山"理念 积极响应"带动三亿人参与冰雪运动 号召,大力发展寒地冰雪经济,全市冰 雪产品开发建设取得显著成就。

从白雪皑皑的净月林海,到银装 素裏的四大滑雪场,再到粉雕玉砌的长 春冰雪新天地,长春市以打造"都市冰 雪"为核心,主打冰雪体验和都市文化 双特色,形成了"感受冰雪自然"和"体 验冰雪生活"的双延伸,实现了冰雪产 品全面开花、冰雪活动全域发展,构建 出全域化布局、多层次体验、可持续推 讲的冰雪经济格局。

长春冰雪新天地坐落干长春市莲 花山生态旅游度假区内, 凭借得天独 厚的冰雪资源,这里打造出一个世界 级的冰雪主题乐园。进入雪季,这里 吸引了省内外游客和广大市民纷至沓 来, 近距离感受长春冰雪的无限魅 力。2021年12月12日,第25届长春冰 雪节开幕式在长春冰雪新天地盛装启 幕。在占地面积156万平方米的园区 内,冰灯、雪雕、冰雪乐园、文艺演出、 冰雪disco、打铁花表演、烟花秀等各 具特色的冰雪文化旅游活动丰富多 彩。让人们在寒冷的冬季,尽情释放 无可抵挡的冰雪情怀。

距离北京冬奥会开幕还有一个月 的时间,乘着冬奥会的东风,长春市也 将以更高的标准、更好的产品,深度放 大"冬奥在北京、体验在吉林、乐享在长 春"效应,延展冰雪产业链条,引导扩大 冰雪消费,讲好长春冰雪故事,全面提 升长春冰雪品牌影响力和经济拉动力, 为全省乃至全国冰雪经济的发展贡献 城市晚报全媒体记者 陆续

图们——

走出文明实践新路径

"唱支山歌给党听,我把党来比母 亲……"日前,记者走进图们市新时代 文明实践中心,6楼活动室内,传来阵阵 悠扬、动听的歌声,30多位退休职工组 成的合唱团正在排练。

由中心提供的场地及相关设施, 让合唱团排练有了宽敞明亮的好去 处。"感谢政府提供了这么好的地点。 不仅设备齐全,还有专业的声乐老师授 课,让我们开心地享受退休生活。"合唱 团成员张今顺高兴地说。

"近两年,我们根据群众需求,结合 实际,在市中心成立了'四位一体'的综 合服务阵地。"图们市新时代文明实践 中心主任金辉向记者介绍,2019年10 月,图们市正式被列为全国新时代文明 实践中心试占具市。 在两年多的探索 和实践讨程中,图们市在市中心建设了 集新时代文明实践中心(志愿服务总 队)、新时代文明实践所、新时代文明实 践站、新时代文明实践志愿服务分队 "四位一体"的综合服务阵地。

建设"四位一体"综合服务阵地,是 图们市开展新时代文明实践工作的亮 点。谈起创建初衷,金辉说,刚开始推 广新时代文明实践工作时,各所、站不 知道如何开展,所以在新时代文明实践 三级体系及志愿服务队伍集一体的楼 内,建设了"四位一体"综合服务阵地, 并转化成为可复制、可推广的实践经 验,辐射和带动全市新时代文明实践工

在"四位一体"综合服务阵地建设 中,图们市本着"群众在哪里,文明实践 就延伸到哪里"的原则,拓展了便民服 务、工作展示、互动体验等功能,文化体 育、理论宣讲、志愿服务等阵地一应俱 全,常态化、全方位面向群众开放,让阵 地功能与服务成为全市文明实践工作

向上街道兴城社区新时代文明实 践站,是"四位一体"综合服务阵地的机 构之一,该站将"文明实践+志愿服务" 作为品牌特色。在实践站成立"志愿者 之家",积极发挥各方力量,上至银发老 人、下至活力青年均为志愿者力量,常 态化为群众开展孝心理发、暖心疏导、 爱心超市等一系列志愿服务活动。

目前,图们市新时代文明实践站 覆盖了全市13个城市社区、50个行政 村,各站均形成一区(村)一特色、一站 品牌,心贴心为群众提供精准服务。 "文明实践+文化大舞台""文明向阳" "幸福河北"等一批贴近群众叫得响的 独具特色的品牌,持续开展着群众性文 明实践活动。

阵地挂牌成立的"爱心驿站"是图 们市特色志愿服务品牌项目,驿站免费 向全市居民及到图们旅游的游客、户外 工作者提供饮水、休息、如厕等几十种 服务项目,"驿站"完备的功能设施极大 方便了群众,从而吸引了更多的群众走 进新时代文明实践阵地。目前在图们 市共设置52处"爱心驿站",主要集中 在街道、社区、银行网点、商家及临街单 位等。

在新时代文明实践中心指导下, 全市整合服务群众的各类资源,相继建 立了"志愿服务组织孵化基地""志愿服 务组织孵化中心"等。全市各机关、企 事业单位、爱心组织突出"岗位+特长" 的优势,成立了193支新时代文明实践 志愿服务分队,推出了"关爱环卫工人 "助力高考"等20余个志愿服务项目, 已累计帮扶5万余人次,捐赠现金及各 类物资合计金额达300余万元。围绕 "乡村振兴""环境整治""移风易俗""民 族团结"等开展志愿服务活动5000余 场次;目前,在"全国志愿服务信息系 统"上已注册志愿者近万人,志愿者注 册人数约占全市常住人口的15%。

如今,在"四位一体"综合服务阵地 的对标下,全市7个新时代文明实践所、 63个新时代文明实践站全部将阵地建 设于群众文化站(室)等群众经常活动 的区域,并配备基本公共文化设施,阵 地内制定各项规章制度。各所、站全部 做到了月月有计划、周周有活动,成为 了强信心、聚民心、暖人心、筑同心的主 阵地。 吉林日报记者 王雨

你不知道的冬奥事:

移动的雪板打蜡房

-揭秘首台国产雪蜡车

新华社济南1月5日电(记 者栗建昌 贾云鹏 王阳)"以前 去国外比赛,我们通常在赛场 旁空地上像烧烤似地支个摊来 打蜡;在条件较好的场地,有集 装箱作为临时打蜡房。如今有 了这台雪蜡车,打蜡师的工作 环境大大改善,工作效率也大 幅提升。"国家越野滑雪集训队 副领队王岩说。

王岩口中的这台雪蜡车, - 辆长20多米的厢体卡车 车厢内的六个打蜡操作台,可 供六名打蜡师同时为雪板打 蜡。光亮的不锈钢打蜡台上有 雪板固定器,打蜡台上方有倾 斜的吸风口和照明设备,台上 摆放着打蜡师要用到的各种打 蜡工具--雪蜡、加热熨斗、刮

给滑雪板打蜡是滑雪运动 -项十分重要的服务技术,可 以帮助运动员在雪面滑行时获 得适宜的摩擦阻力,从而节省 体力、提升竞技水平、取得优异 成绩。滑雪板打蜡需要一个严 苛的工作环境,一台先进的雪 蜡车便尤为重要,而雪蜡车的 核心技术长期由冰雪运动发达 国家垄断。

"没有成功经验可参考,我 们只用了不到一年,完成了雪 蜡车从概念到方案、从设计到 制造的重大突破,达到了国内 首创、世界领先、完全国产,填 补了国内冰雪装备的一项空 白。"北京冬奥会雪蜡车联合攻 关项目指挥部秘书长、山东省 工信厅轻工纺织产业外外长管 晓艳介绍,山东省接到国家体 育总局研制国内首台雪蜡车的 任务后,专门成立联合攻关指 挥部,调动中国重汽集团、山东 省工业设计研究院、泰山体育 产业集团、海尔集团、海信集团 等优势资源,组织1000多人争 分夺秒开展联合攻关。

首台国产雪蜡车的诞生, 是我国冬季运动装备新突破的 缩影,折射了中国"智造"的新 成就。2021年9月26日,国产 雪蜡车正式下线,整车涉及新 能源动力、光伏发电、5G通讯、 赛事直播、仿生光源等领域的 专业技术,具有绿色环保、智能 化程度高、车体空间大等特点。

雪蜡车科学便捷的设计受 到打蜡师的点赞。打蜡师弗拉 迪米尔说:"雪蜡车上的台面吸

风系统很好用,打蜡过程中扬 起的蜡粉能够比较快地吸出 去,避免了对身体的伤害。"据 介绍,台面灯光采用的是磁吸 移动补光照明,可以方便打蜡 师在不同角度的灯光下对打蜡 效果进行检查。

雪蜡车不仅是打蜡师的工 作间,也是运动员赛前热身、雪 板储藏、休息娱乐的备战间、休 闲室。雪蜡车行进过程中,厢 体为35平方米,但工作状态时 车体完全展开,面积可达92.5 平方米。车厢空间分为室外热 身区、雪板打蜡区、雪板储存 区、工作临时休息区、富氧休息 娱乐区、雪蜡储存区、卫生淋浴 间七大功能区,车内搭载了VR 娱乐、生化洗手间、智能家居、 训练器材、音响等设备,为运动 员和打蜡师提供舒适便捷的环

这台车不仅"方便",而且 "环保""智能"。北京冬奥会雪 蜡车联合攻关项目指挥部副总 指挥、山东重丁集团有限公司 商用车业务总监刘培民说,雪 蜡车采用氢燃料动力牵引头, 配备国内最大功率的氢燃料电 池,零排放零污染;部分条件下 启用的另外一台混合动力牵引 头,采用了国际领先的50%热 效率发动机,同等工况下可降 低油耗15%,实现节能减排 此外,国产雪蜡车还配备光伏 发电系统,冬季每天发电12度。 可以满足车辆照明和生活用电 需求。同时,专门设计的智能 化操作系统,可以随时监测车 辆运行环境、设备运行状况。

自2021年10月27日交付 后,雪蜡车顺利完成了国际雪 联越野滑雪积分系列赛新疆温 泉站、河北崇礼站、上海杨浦站 比赛的保障任务,总行驶里程 超过1万公里,经受住了长途行 驶、高原气候、冰雪低温、大风 恶劣天气等各项考验。

据了解,中国雪蜡车将在 冬奥会期间驻扎在河北崇礼赛 区执行赛事保障任务,为来自 国内外的运动员提供服务。"再 有十几天,我们就将开赴崇礼, 冬奥会赛前,我们将对整车进行检查调整,确保车辆以最完 美的状态服务国家队、服务运 动员。"来自山东省体育产业集 团的雪蜡车车长安泽涛说。

(参与采写:吴飞座)

2021年珲春跨境电商 进出口贸易额超20亿元

近日,记者从相关部门获 悉,2021年,珲春跨境电商进 出口贸易额突破20亿元。

走进珲春综保区跨境电 商监管中心,工作人员正在有 序进行分拣、搬运、装车,呈现 ·派繁忙景象。随着新年的 到来,俄罗斯消费者开启了 '买买买"模式,从下单到商品 讲家门,即使远在莫斯科、圣 彼得堡的消费者也能在10天 左右收到心仪的商品,通过跨 境电商平台购买优质中国商 品已成为俄罗斯消费者追捧 的新时尚。

便利的通关环境、政策红 利,以及地方政府的大力扶 持,跨境电商企业如雨后春笋 般迅速成长壮大。珲春畅达 电子商务有限公司相关负责 人说:"2021年,全年出口贸易 额较去年增长80%以上,'丝 路电商'全年共计发运280个

批次, 运载吨数达4000吨。"

2021年以来,珲春市抢抓 扩大对外开放重要机遇期,围 绕构建买全球、卖全球、通全 球的跨境电商综合体目标,持 续做大做强对俄、对欧大通 道,积极打造东北亚区域跨境 电商物流集散中心,提升跨境 电商资源虹吸功能,成为全省 对外开放重要平台和高质量 发展新高地。

珲春综保区管理局相关 负责人表示,珲春综保区管理 局积极参与"丝路电商"建设, 充分发挥珲春窗口和东北亚 地区合作中心枢纽城市作用, 积极协调海关、边检等部门, 做好企业服务工作,保障全国 性电商活动期间企业货物的 正常流转,同时,启动全天候 为企业服务的工作机制,为跨 境电商产业发展保驾护航。

吉林日报记者 相文雅